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Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e 1 

Cultura/FCC, realizada em ambiente remoto, sob a Presidência da 2 

Coordenadora/FCC Profa. Tatiana Roque, no dia 06 de abril de 2021, 3 

às 10:00 horas, Rio de Janeiro. 4 

                                                    5 

Participaram da sessão os(as) seguintes conselheiros(as): 1. Prof. Marcelo Correa 6 

(Decano do CFCH), 2. Prof. Paulo Fontes (Diretor da Universidade da 7 

Cidadania/FCC), 3. Prof. Marcelo Moraes (Diretor da Editora UFRJ), 4. Prof. Maria 8 

Angelica Peres (Representante da Associação de Ex Alunos da UFRJ), 5. Prof. 9 

Marcelo kischinhevsky (Diretor do Núcleo de Rádio e TV/FCC), 6. Prof. Ana Célia 10 

Castro (Diretora do Colégio Brasileiro de Altos Estudos/FCC), 7. Prof. Silas 11 

Rodrigues (Vice Diretor do Campus Duque de Caxias), 8. Bibliotecária Elaine 12 

Baptista (Representante do SiBI/FCC), 9. Prof. Cristiana Serejo (Vice Diretora do 13 

Museu Nacional), 10. Prof. Flavio Martins (Decano do CCJE), 11. Prof. Walter 14 

Suemitsu (Decano do CT), 12. Prof. Cristina Tranjan (Decana do CLA), 13. Prof. 15 

Claudia Carvalho (Diretora do SIMAP/FCC), 14. Prof. Ismar Carvalho (Diretor da 16 

Casa da Ciência/FCC), 15. Tec. Administrativo Caio Loures (Representante dos Tec. 17 

Administrativos/FCC), 16. Prof. Cabral Lima (Vice Decano do CCMN), 17. Prof. Luiz 18 

Eurico (Decano do CCS). Compareceram como convidados(as), apenas com direito 19 

de voz: Bruna Rodrigues (Superintendente de Comunicação/FCC), Barbara 20 

Calabria (Assessora da Coordenação/FCC), Míriam Starosky (Chefe de 21 

Gabinete/FCC), Olivia Meirelles (SUPERAD/FCC), Prof. José Sergio Leite Lopes 22 

(Coordenador da CMV/UFRJ), Carla Bezerra (Assessora da Coordenação/FCC), 23 

Vera Barradas (CBAE), André Protásio (SUPERDIC), Flávio Fernandes 24 

(Superintendente Administrativo/FCC), Luciane Correia (Casa da Ciência). 25 

Havendo quórum, a Coordenadora Prof. Tatiana Roque iniciou a sessão colocando 26 

em discussão a ata da sessão ordinária de 09/03/2021. Não havendo 27 

manifestações, colocou em votação, tendo sido aprovada por maioria dos(as) 28 

Conselheiros(as), com abstenção das representações do Campus Duque de Caxias, 29 

do CCS, do CLA e dos Tec. Administrativos. Em seguida, submeteu aos 30 

Conselheiros(as) a inversão da pauta, no sentido de deixar o Expediente para o 31 

final da sessão, tendo sido aprovada por unanimidade. Passou-se à análise dos 32 

itens constantes da Ordem do Dia: Item 1- Proposta de Regimento da 33 
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Universidade da Cidadania: A Prof. Tatiana Roque lembrou do compromisso 1 

junto ao CONSUNI, em que foi votado o recurso apresentado pela antiga Direção 2 

da Universidade da Cidadania-UC/FCC, porém derrotado e o CONSUNI estabeleceu 3 

um prazo de 60 dias para a Coordenação/FCC apresentar uma nova proposta de 4 

Regimento. Lembrou também que no Conselho Diretor-CD/FCC de 09/03/2021 foi 5 

realizado um debate em linhas gerais, a respeito da nova proposta de Regimento 6 

sobre a visão de Direção e Conselho Deliberativo sem detalhamento em texto, 7 

sendo o que foi preparado de lá para cá com a concordância majoritária que houve 8 

naquele Conselho Diretor a essa filosofia geral e tendo sido enviado previamente 9 

aos Conselheiros(as). Assim a Prof. Tatiana Roque sugeriu apresentar o texto 10 

durante a sessão e quem tivesse questão sobre algum ponto, solicitaria o 11 

destaque, colocando em discussão. Havendo a concordância geral, iniciou com a 12 

apresentação e leitura. De início a Prof. Tatiana Roque chama atenção para o fato 13 

da Universidade da Cidadania ser especificada como núcleo interdisciplinar. 14 

Seguindo com a leitura, houve a solicitação do Prof. Marcelo Correa em destacar 15 

sobre a diversidade maior para os sujeitos poderem ocupar diversos papéis. 16 

Embora ache louvável, ele presume que possa encontrar problemas de 17 

cruzamento ao considerar a possibilidade de discente coordenar, de téc. 18 

Administrativo que não possua título de pós-graduação também coordenar, 19 

dependendo do que seja e gerar algum conflito com normas do CEPG. A Prof. 20 

Tatiana Roque informou que considera importante que o Conselho Diretor/FCC 21 

afirme esta posição, porque há o desejo que na Universidade da Cidadania tal 22 

diferença entre discente, técnico administrativo e docente não seja tão marcada, 23 

desde que não viole as normas da UFRJ. Afirmou que na concepção da 24 

Universidade da Cidadania há a pretensão de minimizar tal diferença, bem como a 25 

diferença entre os que estão envolvidos com questões dos movimentos sociais 26 

dentro e fora da UFRJ, o que retrata a filosofia desta proposta de Regimento. O 27 

Prof. Paulo Fontes aproveitou para chamar a atenção para um ponto que não 28 

constava em documentos anteriores explicitamente, sendo o que trata o Artigo1 - 29 

item 3 da proposta – Objetivos e finalidades da UC “Promover a articulação e 30 

intercâmbio entre as diversas esferas da UFRJ, que atua em parceria e diálogo 31 

com movimentos sociais e entidades da sociedade civil nos âmbitos de ensino, 32 
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pesquisa e extensão.” Ele afirma que a atual proposta pensa em conceber a UC 1 

como um espaço de articulação das várias iniciativas e atividades já existentes ou 2 

possivelmente existentes na UFRJ, que são muitas e variadas, mas que na maioria 3 

das vezes fragmentadas. A Prof. Tatiana Roque, reforçando a fala do Prof. Paulo 4 

Fontes, falou das visitas que vêm sendo realizadas nos Centros para a 5 

apresentação da UC e em seguida prosseguiu com a leitura da proposta. No item 6 

sobre a constituição do Conselho Deliberativo, o Conselheiro Caio Loures fez o 7 

destaque para dizer que em sua opinião o representante Tec. Administrativo 8 

poderia ser da própria UC ou do FCC, sendo que precisaria confirmar esta 9 

proporção, porque o próprio Estatuto da UFRJ, na emenda do FCC, teve um 10 

parecer da CLN, que considera que todos os representantes não docentes entram 11 

nos 30%, inclusive representante da Sociedade Civil. A Prof. Tatiana Roque achou 12 

ótima a proposta de incluir um Tec. Administrtivo/FCC, entretanto sairia dos 70% 13 

e para evitar, teria que diminuir uma representação dos movimentos sociais. 14 

Como solução o Conselheiro Caio Loures propôs em substituir a representação do 15 

SINTUFRJ, quando a Prof. Tatiana Roque explicou que o SINTUFRJ não está como 16 

representante dos Téc. Administrativos, mas sim como movimento social da UFRJ. 17 

Sendo assim o Conselheiro Caio Loures propôs uma reconfiguração que pudesse 18 

contemplar uma representação da categoria dos Tec. Administrativos, conforme 19 

todos os Colegiados da UFRJ. O Conselheiro Marcelo Correia fez um destaque 20 

sobre o termo “representante docente indicado pela Decania”, quando em sua 21 

opinião a melhor formulação seria “representante docente indicado pelo Centro” 22 

ou “representante docente indicado pelo Conselho de Centro”, e quanto ao 23 

destaque sobre o quórum do Conselho Deliberativo, disse que com a dificuldade 24 

que tem sido nas representações, considera ser uma aposta arriscada ter essa 25 

quantidade de representantes. Entretanto seu principal destaque se refere às 26 

representações do SINTUFRJ, ADUFRJ e DCE, para as quais afirmou ser totalmente 27 

contrário, considerando que são órgãos de representação de categorias da própria 28 

UFRJ e no seu entendimento deveria ter 1 representante dos docentes, 1 29 

representante dos Tec. Administrativos e 1 representante dos estudantes de 30 

graduação. Quanto a questão dos assentos para ADUFRJ, SINTUFRJ e DCE, a Prof. 31 

Tatiana Roque enfatizou a relevância destes para a UC, porém mudando a redação 32 
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de modo que evitasse o entendimento de representação. Disse ainda entender a 1 

fala do Conselheiro Marcelo Correia, concordando ser válido para muitos 2 

Conselhos, mas que no caso da UC era diferente, por ter tais participações como 3 

movimentos sociais da UFRJ. Prosseguindo com a leitura, houve destaque da 4 

Conselheira Claudia Carvalho quanto a não recondução da Direção, desejando 5 

saber se tratava-se de uma norma por ser núcleo ou uma escolha da UC. A Prof. 6 

Tatiana Roque respondeu que foi uma decisão por achar interessante ter essa 7 

renovação. O Conselheiro Marcelo Correia apresentou sua preocupação quanto 8 

algum questionamento sobre a não recondução, pelo fato da legislação superior 9 

permitir que haja. O Conselheiro Walter Suemitsu entende que quanto a isto, a lei 10 

permite a recondução, mas não obriga. Avançando com a leitura, houve novo 11 

destaque pelo Conselheiro Marcelo Correia com relação a haver algum tipo de 12 

conflito se a Plenária vai apreciar, analisar e propor, mas em seguida ficou 13 

entendido que  o resultado dessa apreciação, da análise da proposta deva ser 14 

definitivamente aprovado pelo Conselho Deliberativo. Ao término da leitura, o 15 

Conselheiro Caio Loures destacou que o Regimento prevê essa disposição 16 

transitória da nomeação da primeira Direção, mas não prevê o mecanismo de 17 

consulta para eleição dos mandatos seguintes, pois ele considera importante ter 18 

essa previsão, quando a Prof. Tatiana Roque lembrou ser esta uma proposta que 19 

define a indicação da Direção pela Reitoria da UFRJ. Quanto a este item o 20 

Conselheiro Caio Loures apresentou uma proposta de que haja uma eleição, sendo 21 

que este é o procedimento de todos os órgãos suplementares da UFRJ. A Prof. 22 

Tatiana Roque lembrou que na sessão anterior do CD este ponto foi discutido e 23 

que nos órgãos suplementares/FCC há também uma excepcionalidade em relação 24 

ao restante da UFRJ. Explicou ainda que em primeiro lugar órgão suplementar não 25 

é Unidade Acadêmica e deste modo não há nenhuma legislação, obrigatoriedade, 26 

nem mesmo tradição de que haja essa consulta para Diretor. O Conselheiro Caio 27 

Loures aproveitou para justificar sua ausência na sessão anterior do CD, por 28 

motivo de saúde, mas colocou ser esta uma questão crucial para a UC, bem como 29 

para todos os órgãos do FCC, entendendo que deveria ser discutida com sua 30 

categoria de Téc. Administrativos. Entendia também o prazo estabelecido pelo 31 

CONSUNI, mas visto que a atual proposta foi encaminhada em curtíssimo prazo 32 
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antes desta sessão, impossibilitando uma discussão com seus pares e também 1 

como não concordava com essa diferença para os órgãos suplementares/FCC, 2 

solicitou vista do processo. A Prof. Tatiana Roque lamentou sobre o problema de 3 

saúde, desejando que estivesse bem melhor, entretanto questionou sobre a 4 

ausência da suplência da representação dos Tec. Administrativos na sessão 5 

anterior, quando a questão foi colocada claramente naquela sessão para poder 6 

firmar o acordo sobre esta concepção mais geral, ou seja, que o Diretor da UC 7 

fosse indicado pela Reitoria e o contrapeso viria no Conselho Deliberativo, 8 

justamente para que o prazo do CONSUNI fosse respeitado. Desse modo com o 9 

pedido de vista, a aprovação da proposta do Regimento da UC foi suspensa, sendo 10 

necessário solicitar um adiamento desse prazo ao CONSUNI. Como proposta para 11 

não haver necessidade de solicitar adiamento de prazo ao CONSUNI, o Conselheiro 12 

Luiz Eurico sugeriu que fosse convocada uma Sessão Extraordinária do CD na 13 

semana seguinte e com a concordância de todos(as) estabeleceu-se a data de 14 

15/04/2021, às 10:00h, a qual possibilitaria a presença da maioria dos 15 

Conselheiros(as). Estando todos(as) de acordo, a Sessão Extraordinária foi 16 

convocada com um único ponto de pauta, ou seja, proposta do Regimento da UC. 17 

Continuando com a Ordem do Dia, a Prof. Tatiana Roque apresentou o Item 2- 18 

Proc. 23079.205160/2021-78 - Prof. Colaboradora Voluntária Cátia A. 19 

Mello-Patiu para o Departamento de Entomologia do Museu Nacional: 20 

Aprovado por unanimidade. Item 3- Composição da Banca de Avaliação de 21 

Estágio Probatório do Prof. Marcelo Kischinhevsky/NRTV/FCC constituída 22 

pelos(as) docentes Marialva Carlos Barbosa, Titular/ECO, Fernando 23 

Alvares Salis, Associado IV/ECO e Suzy dos Santos, Associada III/ECO: 24 

Aprovada por unanimidade. Item 4- Disciplina “Conservação da 25 

biodiversidade e clima na perspectiva da agenda 2030: conexões 26 

contemporâneas e políticas públicas no Brasil”: Aprovada pela maioria dos 27 

Conselheiros(as), com abstenção do representante do CCMN. A Conselheira Ana 28 

Célia Castro esclareceu que tal disciplina já é oferecida por dois Programas de pós 29 

graduação, ou seja, o Programa de Políticas Públicas e o Programa do Instituto de 30 

Psicologia. Então na realidade a aprovação neste Conselho é para que possibilite o 31 

processo para obter o registro de disciplina do CBAE. Iniciado o Expediente, a 32 
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Prof. Tatiana Roque deu um informe sobre o Curso de Divulgação Científica, que o 1 

FCC está ofertando e ainda abrirá inscrições, que serão abertas para todos(as) da 2 

UFRJ. Informou se tratar de um curso, que será ministrado por uma agência de 3 

comunicação científica. O Conselheiro Paulo Fontes deu um informe sobre a 4 

reunião com os Movimentos Sociais. Disse estar numa sequência de reuniões com 5 

os movimentos sociais e com os Centros da UFRJ. Informou que recentemente 6 

teve uma reunião com 51 movimentos sociais do país, na qual foi conversado 7 

sobre a forma de participação dos movimentos, sobre as atividades previstas para 8 

este ano, principamente sobre a continuação da Rádio Cidadania, do curso para 9 

Movimentos Sociais e um Seminário no segundo semestre intitulado 10 

provisoriamente como “As crises do Rio de Janeiro, os movimentos sociais e a 11 

universidade”, para tentar discutir a particular situação de crise em que se 12 

encontra o Estado do Rio e a relação da Universidade com os movimentos sociais, 13 

na tentativa de pensar alternativas a essa crise profunda. Em seguida a 14 

Conselheira Ana Célia Castro informou sobre a Conferência internacional 15 

“Amanhãs Desejáveis”, que era para ter acontecido presencialmente no ano 16 

passado, mas com a pandemia, se fez necessário ser recolocada para este 17 

momento, entre 29/04/2021 e 07/06/2021. Ainda apresentando seu segundo 18 

informe, falou do Edital da FAPERJ – Programa de Educação Digital Inclusiva para 19 

apoio às atividades não presenciais de ensino, sendo que grande parte dos 20 

recursos são para bolsas aos alunos de graduação selecionados entre os alunos 21 

mais necessitados. Sobre seu terceiro informe, falou sobre o projeto MemoCap: 22 

para uma história social do Colégio de Aplicação da UFRJ, que destaca um 23 

questionário com os alunos egressos do CAP, mostrando como essa escola pública 24 

tem um papel fundamental na construção da democracia. Apresentou ainda seu 25 

quarto informe sobre o Instituto de Futuro, uma prospecção do que seria um 26 

Instituto de Futuro na UFRJ, que começa com uma série de entrevistas com vários 27 

professores, alunos e ex alunos. Em seguida o Conselheiro Marcelo Jacques de 28 

Moraes informou sobre o lançamento dos Editais da Editora UFRJ, no sentido de 29 

fomentar livros de pequeno formato para um público maior. Terminando os 30 

informes a Conselheira Claudia Carvalho falou sobre o Programa de bolsas SIMAP, 31 

que tem um edital em andamento com 26 bolsas para mediação de museus e 32 
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entes museais, no qual será feita uma seleção de três bolsistas específicos para o 1 

SIMAP. São bolsas que remetem a um programa antigo do PRODIC. Sobre seu 2 

segundo informe falou sobre o Lançamento do Livreto 500 dias de Resgate que 3 

acontece ainda hoje e trata da atuação do resgate de acervos do Museu Nacional. 4 

Em seguida a Prof. Tatiana Roque encerrou a sessão, agradecendo a presença de 5 

todos(as). Eu, Rosilane Galdino de Moura, para constar, lavrei a presente ata que, 6 

aprovada na sessão de 11 de maio de 2021 é assinada por mim e pela 7 

Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual presidiu a sessão e cujo 8 

registro de votos dos(as) conselheiros(as) presentes foi enviado por mensagem 9 

eletrônica para a Coordenação do Fórum de Ciência e Cultura em 07/04/2021. 10 
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               ______________________                                 ____________________ 13 
                   Rosilane G. Moura                                                                 Tatiana Roque 14 
                SECRETÁRIA EXECUTIVA                                                         COORDENADORA 15 
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